

## ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ

УДК 339.5

### ОТКРЫТИЕ ЦЕНТРА ИЗУЧЕНИЯ И АНАЛИЗА МЕЖДУНАРОДНОЙ ТОРГОВЛИ И ТОРГОВОЙ ПОЛИТИКИ В СПбГУ

В рамках празднования 70-летнего юбилея Экономического факультета СПбГУ произошло знаковое событие — торжественное открытие Центра изучения и анализа торговой политики (проект «Кафедра ВТО»). Специально прибывший для этой цели в Санкт-Петербург заместитель генерального директора ВТО г-н Руфус Ерка (Rufus Yerxa) 14 октября 2010 г. официально объявил о начале этой программы.

В мае 2009 г. ВТО объявила о приеме заявок на участие в программе «Кафедры ВТО» — *The WTO Chairs Programme (WCP)*. Основная идея состояла в определении организаций, которые фактически могли бы стать региональными институциональными партнерами ВТО, специализируясь на углубленном изучении различных аспектов развития современной международной торговой системы.

В конкурсе приняли участие более 70 образовательных и научно-исследовательских центров из различных стран мира. В итоге было отобрано 14 организаций, находящихся в различных уголках земного шара — Аргентине, Китае, Кении, Иордании, Индонезии и др. Идея, предложенная нами, состояла в создании на Экономическом факультете Университета Центра изучения и анализа международной торговли и торговой политики. В итоге проект, предложенный СПбГУ, стал единственным, получившим поддержку ВТО в России и на всем постсоветском пространстве. Профессор С. Ф. Сутырин является руководителем творческого коллектива, в состав которого входят сотрудники кафедр мировой экономики и экономической кибернетики.

В торжественной церемонии открытия принимали участие многие представители администраций Санкт-Петербурга и Ленинградской области, генеральных консульств, аккредитованных в Санкт-Петербурге, руководители ассоциаций предпринимателей, представители бизнес-сообщества, студенты и аспиранты Экономического факультета СПбГУ, академической среды Санкт-Петербурга и вузов других городов России. О своей поддержке проекта и его большой роли для Санкт-Петербурга и нашей страны говорили проректор Е. Г. Чернова, Генеральный секретарь Межпарламентской ассамблеи стран СНГ профессор М. И. Кротов, член-корреспондент РАН, заместитель директора Института мировой экономики и международных отношений И. С. Королев, директор информационного бюро по присоединению России к ВТО А. П. Портанский и др. И. С. Королев высказал идею о том, что в обозримом будущем созданный в СПбГУ Центр изучения и анализа международной торговли и торговой политики может и должен трансформироваться в Институт мировой торговли.

Несмотря на то, что Российская Федерация по-прежнему находится в состоянии присоединения к ВТО и имеет в ней статус наблюдателя, львиная доля внешнеэкономических связей страны приходится на государства — члены ВТО. В этой связи сложно переоценить важность изучения правил и норм этой организации, а также принципов функционирования современной международной торговой системы в целом.

Деятельность Центра изучения и анализа международной торговли и торговой политики направлена на подготовку новых и совершенствование читаемых учебных курсов в рамках магистерской программы «Международная торговая система», на развитие научных исследований, проведение семинаров и конференций. Важным направлением работы является углубление знаний о различных аспектах развития современной международной торговой системы среди представителей бизнес-сообщества, лиц, отвечающих за формирование и реализацию национальной торговой политики на региональном уровне, широких слоев общественности.

Для ознакомления общественности с актуальными вопросами развития современной международной торговой системы и участия в ней России реализуется серия передач, которые регулярно выходят в эфир на одной из радиостанций города. В роли ведущих выступают сотрудники кафедры мировой экономики, а в качестве приглашенных планируется участие представителей международных экономических организаций, экспертов в сфере торговой политики, представителей бизнеса и региональных органов власти. Так, в радиопередачах уже приняли участие заместитель Генерального директора ВТО г-н Руфус Еркас и Генеральный секретарь Межпарламентской ассамблеи стран СНГ профессор М. И. Кротов.

Спектр научных исследований, которые предполагается проводить в рамках проекта, достаточно широк. Он включает исследование ключевых направлений развития системы глобального управления, места России в системе международных экономических отношений, перспективы создания агрегированных валют, использование моделей общего равновесия в анализе макроэкономических показателей. В научной части проекта «Кафедра ВТО» активное участие принимает коллектив кафедры экономической кибернетики СПбГУ.

Информация о деятельности Центра находится на сайте кафедры мировой экономики СПбГУ, [www.worlddec.ru](http://www.worlddec.ru)

*О. Ю. Трофименко, канд. экон. наук,  
доцент кафедры мировой экономики СПбГУ,  
менеджер проекта «Кафедра ВТО» в СПбГУ*

Статья поступила в редакцию 20 января 2011 г.